

# ПЕРМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 4 рубля безъ пересылки и доставки на домъ, съ пересылкою же 5 р., съ доставкою на домъ въ Перми 4 руб. 60 коп.

## № 4.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми. Вѣдомости продаются и за прежніе годы, съ уступкою въ цѣнѣ.

26 Января 1872 года.

---

---

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

С О Д Е Р Ж А Н І Е: Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1870 годъ.—Служенія Его Пресвященства.—Объявленія.

---

---

#### І. ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, за 1870 годъ.

*(Продолженіе).*

*Построеніе храмовъ въ западныхъ и привисленскихъ губерніяхъ.*

Съ увеличеніемъ православной паствы, пріобрѣтеніями изъ латинства, умножается и число православныхъ храмовъ въ западныхъ и привисленскихъ губерніяхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ православіе является предъ лицомъ иновѣрцевъ-католиковъ, въ болѣе благолѣпномъ и достойномъ шего величій свѣтъ. Въ минувшемъ году въ западномъ краѣ окончены постройкою и освящены 83 храма и сооружено 3 молитвенныхъ дома. Кромѣ того, совершено исправленіе и возобновленіе значительнаго числа церквей, пришедшихъ въ ветхость. Изъ храмовъ вновь построенныхъ и освященныхъ въ минувшемъ году, заслуживаетъ особеннаго вниманія церковь во имя святаго благовѣрнаго великаго

князя Александра Невского въ г. Гроднѣ, Литовской епархіи. Этотъ храмъ созданъ благочестивымъ усердіемъ русскихъ людей, воодушевленныхъ чувствами вѣрноподданческой преданности и проникнутыхъ безпредѣльно-глубокимъ благодареніемъ Промыслу Божію за чудесное спасеніе драгоцѣнной жизни Вашего Величества отъ преступной руки злодѣя. Вскорѣ послѣ событія 4 апрѣля 1866 г., именно 20 апрѣля, православнымъ гродненскимъ обществомъ единодушно было выражено желаніе увѣковѣчить воспоминаніе объ этомъ событіи построеніемъ православнаго храма въ г. Гроднѣ. Съ этою цѣлю учрежденъ былъ строительный комитетъ, которымъ собрано до 28.000 руб. Торжество освященія храма совершено было 4 апрѣля минувшаго года епископомъ ковенскимъ викаріемъ литовскимъ, въ присутствіи начальника сѣверо-западнаго края и при многочисленномъ стеченіи народа.

Въ привисленскихъ губерніяхъ въ минувшемъ году построено и освящено пять храмовъ въ городахъ: Петроковѣ, Кѣльцахъ, Холмѣ, Люблинской губерніи, Равѣ, Петроковской губерніи и въ посадѣ Кибартахъ, губерніи Сувалкской. Сверхъ того состоялось предположеніе о построеніи новыхъ четырехъ церквей въ городахъ: Калишѣ, Домжѣ, Маріамполѣ, Сувалкской губерніи, и Влодавѣ, Сѣдлецкой губерніи. Изъ оконченныхъ и освященныхъ церквей Кѣлецкая и Кибартская сооружены вновь отдѣльными зданіями, Равская и Холмская устроены изъ передѣланныхъ прежнихъ костельныхъ зданій, а Петроковская распространена изъ прежней православной церкви, съ устройствомъ новаго иконостаса и новой колокольни. Кибартская церковь, также какъ и Гродненская Александровская, построена на добровольныя пожертвованія, принесенныя въ память благодѣанія Божія, явленнаго православной Россіи избавленіемъ Вашего Величества отъ злодѣйскаго покушенія 4 апрѣля 1866 года. Первоначальная мысль о сооруженіи въ Кибартахъ православнаго храма и потомъ вся дѣятельность по производству работъ принадлежитъ проживающимъ тамъ чинамъ мѣтнаго управленія Главнаго Общества Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ и чинамъ таможеннаго вѣдомства Вержболовскаго округа. Освященіе храма, содѣланнаго однимъ изъ многочисленныхъ памятниковъ въ религиозныхъ и вѣрноподданческихъ чувствахъ русскаго народа, совершено было преосвященнымъ варшавскимъ, при значительномъ стеченіи не только православныхъ жителей ближайшихъ уѣздовъ Сувалкской губерніи, но и индѣйцевъ. При этомъ торжествѣ присутствовало немало нашихъ пограничныхъ сосѣдей — пруссаковъ, въ томъ числѣ начальникъ ближайшей къ русскимъ владѣніямъ прусской области, со многими почетными лицами. Церкви въ Кѣльцахъ, Холмѣ, Равѣ и Петроковѣ соору-

жены на счетъ казны, при участіи благотворительныхъ обществъ и частныхъ лицъ.

### *Приношенія на церкви въ западномъ краѣ.*

Дѣлу созиданія, благоустройства и поддержанія православныхъ храмовъ, какъ въ западномъ, такъ и привисленскомъ краѣ, продолжала содѣйствовать своими приношеніями вся православная Россія, начиная съ Августѣйшихъ Особъ Царствующаго Дома, и всегда подающаго высокій образецъ благочестиваго усердія на пользу св. нашей Церкви. Въ Свято-Даниилѣвскую церковь въ мѣстечкѣ Богушевичахъ, Игуменскаго уѣзда, Минской епархіи, Ваше Величество благоволили пожертвовать икону трехъ виленискихъ мучениковъ, которая торжественно внесена была въ эту церковь 23 мая 1870 г. Съ симъ свѣтлымъ торжествомъ для мѣстнаго православнаго населенія соединено было и другое; въ тотъ же день освященъ памятникъ, сооруженный духовенствомъ Минской епархіи на могилѣ священника мѣстечка Богушевичъ, Даниила Конопасевича, повѣшеннаго за ревность по православію и русской народности польскими мятежниками 23 мая 1863 г. Въ перестроенную изъ костела церковь во имя святителя Тихона, задонскаго чудотворца, въ мѣстечкѣ Брагинѣ, Рѣчицкаго уѣзда, той же Минской епархіи, Вашимъ Величествомъ пожертвована икона Спасителя. Въ храмы Литовской епархіи неоднократно присылаемы были Высочайшія пожертвованія отъ Вашего Величества, Государыни Императрицы и Государя Наслѣдника Цесаревича. Таковы пожертвованія иконъ, сосудовъ и облачений: въ 3 единовѣрческія церкви, въ церковь города Дисны, въ Гродненскій соборъ и въ церкви Векшинскую, Ушпольскую и Оникштинскую, Ковенской губерніи. Кромѣ того, чрезъ Общество ревнителей православія, въ февраль мѣсяцъ 1870 года поступили отъ Ея Императорскаго Величества священные сосуды, покровы и одежды въ обѣднѣшія церкви, въ память въ Бозѣ почившаго Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича. Въ перестроенную Петроковскую и вновь построенную Кибартскую церкви, Варшавской епархіи, пожалованы церковные сосуды, на престольныя одежды, священническія и діако́нскія облаченія отъ щедротъ Ея Величества, Государыни Императрицы и Великой Княгини Елены Павловны. Свѣтѣйшимъ Синоломъ, согласно принятому имъ правилу ежегоднаго воспособленія церковнымъ нуждамъ западныхъ епархій, отослано по два комплекта священнослужительскихъ облачений и церковныхъ одеждъ въ епархіи:

Кіевскую, и Волынскую, Подольскую, Литовскую, Минскую, Полоцкую и Могилевскую, для раздачи, по усмотрѣнію мѣстныхъ преосвященныхъ, въ бѣднѣйшія церкви тѣхъ епархій.

Изъ пожертвованій частныхъ лицъ самыя значительныя сдѣланы жителями первопрестольной Москвы въ пользу Полоцкой епархій, бѣднѣйшей изъ всѣхъ западныхъ. Преосвященный полоцкій, посѣтивъ Москву въ 1870 г., собралъ здѣсь обильныя приношенія церковными утварными и ризничными вещами, а отчасти и деньгами.

И мѣстныя православныя населенія западныхъ и привисленскихъ губерній, по дѣрѣ своихъ матеріальныхъ средствъ, продолжали проявлять свое усердіе къ устроенію и благоуукрашенію храмовъ Божіихъ. Въ этомъ отношеніи особеннаго вниманія заслуживаетъ поступокъ прихожанъ Стриговской церкви, Кобринскаго уѣзда, Литовской епархій. Ревнуя о поддержаніи и благолѣпії своего приходскаго храма, они вознамѣрились для сей цѣли завести у себя небольшой фондъ изъ ежегодныхъ денежныхъ пожертвованій, съ тѣмъ, чтобы сумма, составляющаяся изъ оныхъ, хранилась въ церкви подъ особымъ контролемъ мѣстнаго благочиннаго и приходскаго попечительства и расходовалась съ общаго вѣдома и согласія самихъ прихожанъ, для приведенія же столь добраго намѣренія своего въ исполненіе они составили актъ, которымъ постановили: на поддержку и ремонтировку церкви въ 1870 г. внести по 1 руб. каждому домохозяину и по 30 коп. каждому работнику, а въпредъ вносить по 50 коп. домохозяевамъ и по 15 коп. работникамъ.

### *Дѣятельность церковныхъ братствъ въ западномъ краѣ.*

Нуждамъ православныхъ храмовъ, ихъ поддержанію и благоустроенію оказывали значительную помощь въ западномъ краѣ православныя церковныя братства, а въ привисленскомъ — церковныя попечительства. Не ограничиваясь симъ святымъ дѣломъ, учрежденія эти продолжали служить болѣе широкимъ оцѣлямъ на пользу св. Церкви — продолжали разнообразными и посильными способами споспѣшествовать распространенію и утвержденію православія и русской народности. Въ Сѣверозападномъ краѣ существуютъ братства двоякаго рода: одни изъ нихъ могутъ быть названы приходскими, такъ какъ членами такихъ братствъ бывають только прихожане мѣстной церкви и дѣятельность ихъ сосредоточивается на мѣстномъ приходѣ; другія братства, состоя изъ лицъ разныхъ мѣстностей краѣ и даже всей Россіи, имѣють цѣлію охраненіе и

утвержденіе истинной вѣры въ болѣе или менѣе обширной мѣстности края, иногда въ цѣлой епархіи. Братства перваго рода существуютъ съ давнихъ временъ. Въ разныхъ приходяхъ кругъ дѣйствій и обязанностей ихъ то шире, то уже; но духъ и смыслъ ихъ вездѣ одинъ. Приходскія братства весьма многочисленны; на примѣръ, въ Литовской епархіи они существуютъ почти во всякомъ приходѣ. Они состояются изъ прихожанъ, дѣлающихъ извѣстный взносъ въ общую кружку, и имѣютъ двоякую цѣль: 1) поддержаніе приходскаго храма, и 2) утвержденіе доброй нравственности и чистоты вѣры въ прихожанахъ. Ту и другую задачу члены приходскихъ братствъ выполняютъ путемъ нравственнаго вліянія, какое они имѣютъ на остальныхъ прихожанъ. По понятію народа, вступившій въ братство долженъ вести жизнь чисто христіанскую, до такой степени, что даже обыкновенная ссора или неприсутствованіе на богослуженіи вызываютъ на него тяжелую укоризну. И дѣйствительно, члены братства стараются вести жизнь незасорную, трезвую и служить примѣромъ въ соблюденіи всѣхъ уставовъ Церкви. Они первые пособники священнику во всѣхъ его предпріятіяхъ относительно поддержанія и украшенія храма; они приглашаютъ прихожанъ къ пожертвованіямъ, возбуждаютъ къ тому усердіе, въ нихъ и при всѣхъ пожертвованіяхъ служатъ сами примѣромъ. Кругъ дѣятельности братствъ втораго рода стоитъ болѣею частію въ зависимости отъ ихъ матеріальныхъ средствъ. Изъ числа такихъ братствъ въ сѣверо-западномъ краѣ болѣе значительными средствами располагаетъ Виленское Свято-Духовское. Содержа въ Вильнѣ училище, съ ремесленнымъ приютомъ для 30 бѣдныхъ дѣтей, вспомоествуя церквамъ, школамъ и бѣднымъ, оно въ минувшемъ году оказало, сверхъ того, пособіе въ 480 руб. Ковенскому Свято-Николаевскому братству на содержаніе братской школы. Это послѣднее братство, между прочимъ, доставляло содержаніе и учебныя пособія воспитанникамъ разныхъ учебныхъ заведеній Ковенской губерніи и, кромѣ того, имѣло братскую школу, на которую, при показанномъ выше пособіи отъ Свято-Духовскаго братства, употребило болѣе 2000 руб. Благотворною дѣятельностію ознаменовало себя въ истекшемъ году Могилевское православное братство. По примѣру предшествующаго года, оно снабдило 38 бѣднѣйшихъ церквей Могилевской епархіи разными богослужбными вещами на сумму 1871 руб., оказало пособіе бѣднымъ 46 лицамъ и присоединившимся къ православію иновѣрцамъ; въ своей лечебницѣ для приходящихъ больныхъ доставило врачебную помощь 3128 лицамъ; въ августѣ 1870 года братство открыло попечительство о бѣдныхъ дѣтяхъ, родители коихъ, поступая въ больницу, не имѣютъ кому отдать для призрѣнія своихъ

дѣтей, и въ теченіе 4-хъ мѣсяцевъ минувшаго года призрѣло 9 дѣтей, возрастомъ отъ 8 мѣсяцевъ до 6 лѣтъ. Среди этихъ дѣлъ честволюбія и благотворенія, Могилевское братство ревностно продолжало служить и дѣлу народнаго образованія въ духѣ православія. Народнымъ училищамъ Могилевской губерніи и разнымъ лицамъ имъ роздано книгъ духовно-нравственнаго содержанія и учебныхъ 4090 экземпляровъ, назидательныхъ листовъ 2310, наперсныхъ металлическихъ крестиковъ и иконокъ 3450, всего на сумму 860 руб. Кроме того братство содержало на свой счетъ школы, основанныя имъ въ центрѣ раскола въ г. Гомелѣ и м. Вѣткѣ и въ селѣ Телешахъ, Чериковскаго уѣзда, въ коихъ обучалось 78 дѣвицъ и 9 мальчиковъ, а также ремесленное училище въ Могилевѣ, и воспитывало на свои средства въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ, духовныхъ и свѣтскихъ, 27 лицъ и въ ремесленномъ училищѣ 14 мальчиковъ. Въ пользу народнаго образованія братство употребило въ минувшемъ году 2550 руб. При содѣйствіи ревнителѣй православія, преусиживаетъ и Полоцкое церковное братство, основанное во имя святителя Николая и преподобной Евфросиніи, княжны Полоцкой, 24 мая 1867 г. Въ третій годъ своего существованія оно имѣло около 200 членовъ. Денежныхъ приношеній въ братскую кассу поступило въ этомъ году 2229 руб., въ томъ числѣ на дѣло народнаго образованія отъ Святѣйшаго Синода пожертвовано 250 руб. Кроме денежныхъ приношеній въ пользу братства, въ 1870 году поступило 313 экземпляровъ книгъ и брошюръ, преимущественно духовно-нравственнаго содержанія. Изъ денежнаго сбора часть издержана братствомъ на благолѣшіе церквей, особенно на церковь Новослободскаго прихода, въ Люценскомъ уѣздѣ, устроенную изъ Бриговскаго латинскаго костела. Братствомъ оказывалась также посильная помощь бѣднымъ и престарѣлымъ, преимущественно жителямъ г. Полоцка. Но главнымъ образомъ дѣятельность братства была сосредоточена, какъ и въ предшествовавшіе годы, на дѣлѣ народнаго образованія и въ частности на учрежденной имъ школѣ для приготовленія народныхъ учителей. Руководясь программой, назначенною для Молодечненской учительской семинаріи, члены совѣта братства прилагали особенное стараніе объ успѣшномъ преподаваніи въ школѣ Закона Божія, русскаго и славянскаго языковъ, ариметики, русскаго исторіи, географіи и сельскаго хозяйства. При преподаваніи Закона Божія въ школѣ имѣлось главнымъ образомъ въ виду, чтобы воспитанники не только ясно уразумѣвали священныя истины умомъ, но усвоили ихъ и сердцемъ. Сверхъ вышеупомянутыхъ братствъ въ сѣверо-западномъ краѣ, братства Пустынское-Успенское, Могилевской епархіи, и Рѣжицкое, во

имя св. равноапостольнаго царя Константина, Полоцкой епархіи, заслуживают особеннаго вниманія въ особенностяхъ тѣхъ задачъ, какія, въ дѣствіе мѣстныхъ условій, предъявляютъ этимъ учрежденіямъ. Братство при Пустынскомъ монастырѣ, въ Мстиславскомъ уѣздѣ, имѣло попеченіе объ открытомъ въ сей обители училищѣ для поселянскихъ дѣтей, въ которомъ въ минувшемъ году обучалось 52 мальчика, и работило о распространеніи христіанскаго просвѣщенія между дворянми, желающими принять святое крещеніе, которыми оно доставляло необходимое содержаніе. Преимущественныя же заботы братства обращены были на изысканіе средствъ къ устраненію того вреднаго вліянія, какое имѣтъ еврейское населеніе на нравственность и матеріальный бытъ русскаго народа. Въ сихъ видахъ, открытыя орудія, кассы, братство надѣется, что съ этимъ оно избавитъ православныхъ крестьянъ отъ тяжелой необходимости обращаться за займами къ иудеямъ, что неабѣдно подвергаетъ ихъ нравственной и матеріальной зависимости, а отъ послѣднихъ Константиновское братство въ г. Рѣжицѣ, открыто 21 мая 1868 года, дѣйствуетъ въ мѣстности, гдѣ большая и болѣе достаточная въ экономическомъ отношеніи часть населенія состоитъ изъ раскольниковъ и затѣмъ латинскій католиковъ, и православные же составляютъ меньшинство, и весьма бѣдны и притомъ отдалены отъ своихъ приходскихъ церквей на большія пространства. При такомъ положеніи православнаго населенія въ Рѣжицкомъ уѣздѣ оно болѣе чѣмъ гдѣ-либо нуждается въ попечительности и помощи, которыя могли бы поддержать бѣднаго поселянина и охранять его отъ неизбежныхъ вліяній иновѣрцевъ и сектантовъ. Рѣжицкое братство, въ упомянутомъ году имѣло незначительныя средства для выполненія своей трудной задачи; но и небольшія средства оно употребило съ немалой пользою для мѣстнаго края, оказавъ пособія бѣднѣйшимъ церквамъ и нѣкоторымъ лицамъ православнаго исповѣданія.

Труды братства на пользу православія въ сѣверо-западномъ краѣ раздѣляло общество ревнителей православія и благотворителей въ томъ краѣ, открывшееся въ апрѣлѣ 1869 г. Состоитъ, подъ предсѣдательствомъ архіепископа литовскаго, изъ 7-ми почетныхъ членовъ, болѣе 250 членовъ дѣйствительныхъ и 1 членовъ-ревнителей и имѣя отдѣленіе или комитетъ въ Москвѣ, общество располагало, хотя небольшою денежною суммою, но весьма значительными пожертвованіями, состоявшими въ иконахъ, церковныхъ вещахъ и книгахъ. Въ теченіе минувшаго года оно снабдило 34 церкви иконами, облаченіями, утварью и другими предметами, нѣсколько школъ книгами. Сверхъ того: содѣйствовало устройству низъ жостела Несвижской церкви,

въ Слуцкомъ губздѣ, выдавало денежные пособія лицамъ, принявшимъ православіе, бѣднымъ, живущимъ въ братскомъ домѣ, а также учащимся и училищамъ при Свято-Духовскомъ братствѣ и трехъ церквахъ Гродненской губерніи, наконецъ, приобрѣло 50 книгъ для прихожанъ Векшнянской церкви, Шавельскаго губзда, вновь присоединившихся къ православію. На эти дѣла благотворенія оно употребило до 1000 руб. изъ своихъ суммъ.

Изъ братствъ юго-западнаго края особенно дѣятельностію ознаменовали себя Свято-Владимірекое въ Кіевѣ и Свято-Іоанно-Предтеченское въ Каменцѣ. Первое изъ нихъ оказывало пособія къ воспитанію бѣдныхъ дѣтей въ духовныхъ училищахъ, снабжало церковно-приходскія школы полезными книгами, помогало бѣднымъ и въ особенности принимало на себя заботу о матеріальныхъ и духовныхъ нуждахъ лицъ, обращающихся къ православнои Церкви изъ евреевъ и римскихъ католиковъ, и въ частности о бѣдѣ устройствѣ ихъ быта въ христіанскомъ обществѣ. На все это въ минувшемъ году оно употребило свыше 1500 руб. Каменецкое Іоанно-Предтеченское братство въ 1870 году продолжало своей попеченія о постройкѣ дома для помѣщенія открытаго имъ ремесленнаго пріюта, о поддержаніи и приведеніи въ возможно лучшее состояніе какъ сего заведенія, такъ и сиротскаго дѣвичьяго пріюта, и о бѣдѣ изысканіи пособій для бѣдныхъ.

Въ обоихъ названныхъ заведеніяхъ обучалось до 80 дѣтей сироты разныхъ сословій православнаго исповѣданія; болѣе половины изъ нихъ состояли на содержаніи братства и всѣ, вмѣстѣ съ обученіемъ ремесламъ и рукодѣльямъ, получали школьное образованіе въ духѣ православія.

**Дѣятельность церковныхъ попечительствъ и русскаго благотворительнаго общества въ привисленскомъ краѣ.**

Къ тѣмъ жецѣлямъ въ интересахъ православія и русской народности, кои ревностно служатъ православнымъ братствамъ въ западномъ краѣ, устремляли свою дѣятельность церковныя попечительства въ привисленскихъ губерніяхъ. Они существуютъ при 12-ти церквахъ Варшавской епархіи: Плоцкой, при двухъ Ломжинскихъ (приходской и таможенной), Калишской, Съдлецкой, Вѣльской, Новогеоргіевской (крѣпостной), Ивангородской (крѣпостной), Александринской, въ русскихъ колоніяхъ, Петроковской, Маринской (въ предмѣстьи Варшавы) и Сувальской. При двухъ послѣднихъ церквахъ попечительства учреждены въ 1870 году. Общая численность суммъ, состоявшихъ въ распоряженіи сихъ учрежденій, въ минувшемъ году простиралась

до 16.641 руб. Изъ нихъ употреблено на поддержаніе и украшеніе храмовъ до 650 руб. и на содержаніе школъ, пріютовъ и на дѣла благотворительныя до 8000 руб. Такимъ образомъ, какъ показываютъ эти цифры, дѣятельность попечительствъ обращена была преимущественно на призрѣніе и воспитаніе, въ духѣ православной вѣры и русской народности, бѣдныхъ дѣтей и сиротъ, а также на вспомоствованіе неимущимъ, въ огражденіе ихъ отъ иновѣрнаго вліянія.

Но болѣе, чѣмъ всѣ церковныя попечительства, дѣлу благотворенія служило Варшавское русское благотворительное общество, располагающее и болѣе значительными средствами. Въ теченіе года оно употребило на содержаніе учрежденнаго имъ въ 1868 году Маріинскаго пріюта, на выдачу бѣднымъ денежныхъ пособій (единовременныхъ и ежемесячныхъ), на снабженіе ихъ одеждою и обувью, на воспитаніе дѣтей, на медицинскія пособія и другія благотворенія до 13.065 руб. Отдѣленія сего общества: Кѣлецкое, Петроковское и Люблинское также имѣли въ своемъ распоряженіи до 13.017 руб. и изъ нихъ производили расходы на содержаніе пріютовъ, на воспитаніе дѣтей и на пособія нуждающимся.

*(Продолженіе будетъ.)*

## II. Служеніе Его Преосвященства.

16-го января, въ воскресенье, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи Верхотурскаго протоіерея Андрея Кузовникова, казначея Верхотурскаго монастыря соборнаго іеромонаха Иоаннікія, священника Космодамианскаго села Іакова Морозова и іеромонаха Варнавы. Проповѣдь говорилъ учитель Пермскаго духовнаго училища Михаилъ Поповъ.

17-го января, въ день тезоименитства Его Преосвященства, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи ректора семинаріи протоіерея Иоанна Лаговскаго, Верхотурскаго протоіерея Андрея Кузовникова, эконома архіерейскаго дома іеромонаха Александра, соборнаго іеромонаха Иоаннікія, благочиннаго г. Кунгура священника Павла Попова и соборнаго ключаря священника Саввы Попова. По окончаніи литургіи совершенъ былъ Его Преосвященствомъ молебень преподобному Антонію Великому, въ сослуженіи служившихъ литургію, всего градскаго духовенства и многихъ пріѣзжихъ протоіереевъ и священниковъ. Проповѣдь говорилъ священникъ Іаковъ Морозовъ.

### III. Объявленія.

#### *Отъ правленія Томской духовной семинаріи.*

За переходомъ учителя Павла Ненарокова на кафедру логики и словесности, кафедра священнаго писанія въ томской семинаріи остается вакантною. Кандидата на занятіе этой кафедры правленіе въ виду не имѣть, и обратилось въ совѣтъ Казанской духовной академіи о назначеніи такового изъ воспитанниковъ, имѣющихъ нынѣ кончить курсъ, или изъ воспитанниковъ старыхъ курсовъ, если такіе имѣются.

#### *Отъ правленія Иркутской духовной семинаріи.*

Преподаватель церковной исторіи въ Иркутской семинаріи Александръ Новосельцевъ, согласно его прошенію, перемѣщенъ на кафедру и втораго преподавателя греческаго языка, по сдачѣ имъ трехъ пробныхъ уроковъ въ педагогическихъ собраніяхъ правленія Иркутской семинаріи. На кафедру же церковной исторіи, согласно прошенію, опредѣленъ по сдачѣ трехъ пробныхъ уроковъ преподаватель семинаріи священникъ Аванасій Виноградовъ. Вслѣдствіе чего открылась и остается вакантною кафедра священнаго писанія.

Кромѣ того, въ Иркутской семинаріи состоятъ до сихъ поръ вакантными слѣдующія кафедры: 2) догматическаго, нравственнаго и основнаго богословія; 3) гомилетики, литургіи и практическаго руководства для пастырей; 4) психологіи и обзора философскихъ ученій. Правленіе семинаріи не имѣя въ виду кандидатовъ на замѣщеніе означенныхъ кафедръ, предполагаетъ принять кандидатовъ уже выдержавшихъ испытаніе въ одной изъ академическихъ конференцій или же явиться для дачи таковыхъ въ правленіе Иркутской семинаріи.

#### *Отъ правленія Тульской духовной семинаріи.*

При Тульской духовной семинаріи съ 5 числа декабря 1871 г. состоитъ вакантнымъ мѣсто преподавателя литургіи, гомилетики и практическаго руководства для пастырей, по настоящее время поданы прошенія на занятіе этой должности помощникомъ инспектора Тульской семинаріи Павломъ Заведеевымъ и бывшимъ учителемъ той же семинаріи, г. Тулы Христорожественской церкви священникомъ Никитою Голубевымъ; конкурсъ для соискателей этой должности назначенъ 14, 15 и 17 января 1872 года, къ которому времени и должны явиться въ семинарію желающіе участвовать въ конкурсѣ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Кизеловскій новоосвященный Свято-Троицкій храмъ.—Разныя извѣстія.

### Кизеловскій новоосвященный Свято-Троицкій храмъ.

(Окончаніе.)

Самое заложеніе каменнаго храма въ Кизелѣ предположено было совершить въ 20-е іюля 1860 года, въ день празднества св. пророку Или. Народъ, предъизвѣщенный о семъ торжествѣ, стекся изъ всѣхъ околныхъ селеній и составлялъ многочислѣнное собраніе, чему вполне благопріятствовала и стоявшая во весь этотъ день прекрасная погода. По совершеніи литургии въ старой деревянной церкви, открылся крестный ходъ къ мѣсту постройки новаго храма; здѣсь отправленъ молебенъ храмовому празднеству Пресвятыя Живоначальныя Троицы и потомъ совершенно малое освященіе воды послѣ котораго мѣстность, назначенная для храма, окроплена св. водою и первый камень съ водруженіемъ св. креста положенъ на томъ мѣстѣ, гдѣ долженъ быть св. престолъ; далѣе—заложено основаніе подъ восточную стѣну, гдѣ должно быть горнее мѣсто; здѣсь подъ основаніемъ положена чугунная плита съ слѣдующею, отливою на ней изъ того же металла, надписью: „Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Основася сія церковь въ честь Святыя и Живоначальныя Троицы, при державѣ Государя Императора Александра Николаевича, при святительствѣ же Неофита, архіепископа Пермскаго и Верхотурскаго, въ лѣто отъ Рождества Христова 1860-е мѣсяца іюля 20 дня.“ Далѣе, положено основаніе и подъ всѣ углы новозадаемаго храма. По заложеніи храма, предстоятелемъ совершившагося священнаго торжества на мѣстѣ закидки произнесено къ предстоявшему народу слѣдующее поученіе:

„Ветхозавѣтный патріархъ Іаковъ, утомленный однажды отъ продолжительнаго путешествія, избравъ себѣ мѣсто, погрузился въ глубокій сонъ и

видѣль видѣніе, которое предназначено было великую тайну воплощенія Сына Божія. Когда Иаковъ проснулся, объялъ его трепеть и ужасъ, и онъ воскликнулъ: *яко страшно мѣсто сіе: нѣсть сіе, но домъ Божій и сія врата небесная* (Быт. 28, 17)! Иаковъ поставилъ на мѣстѣ видѣнія жертвенникъ, назвалъ его домомъ Божиимъ и общалъ на него десятую часть всего своего имѣнія, которымъ Господь благословить его. “

Не должно ли и намъ сказать о мѣстѣ семъ тоже, что нѣкогда сказали Иаковъ о мѣстѣ видѣнія: *яко страшно мѣсто сіе, нѣсть сіе*—обыкновенное мѣсто, но домъ Божій и сія врата небесная? Не было видѣнія отъ Господа, чтобы особенно показать это мѣсто для построения храма Божія; но мы должны вѣровать, что самъ же всеблагій Промыслъ Божій, безъ воли котораго ничего не дѣлается, избралъ это мѣсто. Что было здѣсь за сто лѣтъ предъ симъ? Пустыня, лѣсъ, жилище звѣрей. Но Господь, награждающій благочестивыхъ рабовъ своихъ дарами природы, открылъ здѣсь христоролюбивому роду Лазаревыхъ богатая сокровища въ нѣдрахъ земли сей; и велѣлъ за симъ не безъ Его же святой воли образовалось здѣсь общество христіанъ, — православныхъ чадъ святой Церкви. А съ явленіемъ симъ естественно явилась и потребность построения здѣсь храма Божія, чтобы вѣрующіе имѣли возможность собираться на молитву для прославленія великаго имени Божія. Но созданный храмъ обветшалъ и Господь влагаетъ мысль въ сердце христоролюбиваго владѣльца соорудить здѣсь новый, прочнѣйшій прежняго храмъ; и вотъ благочестивая мысль христоролюбиваго владѣльца приводится въ исполненіе, — мѣсто для новосозидаемаго храма избрано и благодатію Божіею освящено. И какое мѣсто можетъ быть лучше и приличнѣе для храма Божія, какъ на сіе? Возвышенность его вполне соответствуетъ духовной высотѣ храма Божія; пространство площади должно увеличить красоту его; видимость прочности мѣстности безомнѣнія упочить самое существованіе храма Божія. Кто, какъ не Самъ Господь, понечительный и промыслительный Отецъ нашъ, указалъ это мѣсто для новосозидаемаго храма? *Яко страшно мѣсто сіе: нѣсть сіе*—обыкновенное мѣсто, но домъ Божій и сія врата небесная. Почему страшно мѣсто сіе? Потому, что здѣсь будетъ храмъ Божій, — не человѣческое жилище, но мѣсто селенія славы Божіей, гдѣ Самъ Господь, существо святѣйшее и высочайшее будетъ являть невидимое, благодатное Свое присутствіе, гдѣ вѣрующіе молитвою и вѣрою будутъ приближаться къ Сему высочайшему существу. *Яко страшно мѣсто сіе: нѣсть сіе, но домъ Божій и сія врата небесная.* Поистинѣ, мѣсто сіе страшно; Иаковъ на мѣстѣ воздвигнутаго имъ жертвенника Господу видѣлъ только преобразование тайны воплощенія Сына

Божія; а здѣсь будетъ совершаться великое, святѣйшее таинство свхаристіи тѣла и крови Господней, чрезъ участіе въ которомъ върующіе таинственно соединяются съ Самимъ Господомъ. Поистинѣ, благословенно это мѣсто; ибо Господь избралъ его для Своего святаго храма.

„Труждающіеся въ постройкѣ храма Божія! Подвизайтесь въ семъ дѣлѣ нелѣбною, съ любовію и съ благоговѣніемъ, — ибо мѣсто, на которомъ вы будете производить работы, странно; а потому избѣгайте здѣсь разговоровъ суетныхъ, пѣнія пѣсней нескромныхъ, брани и всякаго сквернословія. Помните, что вы строите не обыкновенный домъ челоѣку, а храмъ Вевышнему. Блюстители и распорядители работъ и строенія храма Божія! Исполняйте обязанность вашу усердно, тщательно и добросовѣстно, — помните, что вы исполняете при этомъ не порученія только довѣрителя вашего, ктитора храма, но и дѣло возложенное на васъ Самимъ Господомъ. А потому трудитесь *не предъ очима толю работающе, яко челоѣкоуодницы, но яко же раби Христовы, творяще волю Божию отъ души* (Ефес. 6, 6),

„Всѣ вы, братія Физеловской церкви! молитесь Господу о благооспѣшеніи производимыхъ здѣсь работъ, молитесь молитвою теплою, усердною, да осуетъ Господь, да воздвигнетъ, да утвердитъ сооружаемый храмъ на неизблемомъ основаніи, во вѣки вѣковъ.

„Благооспѣши, Господи! строенію сего св. храма Твоего; сподоби Господи, христіолюбиваго ктитора и всѣхъ насъ видѣть этотъ храмъ воздвигнутымъ во всемъ его благолѣпнн и красотѣ, чтобы всѣ мы могли здѣсь едиными устами и единымъ сердцемъ прославить и воспѣть пречестное и великолѣпное имя Твое — Отца и Сына и Святаго Духа.“

По окончаніи поученія священное торжество заложенія храма заключено обычнымъ отпускомъ и провозглашеніемъ многолѣтія. За отъѣздомъ въ это время за границу главнаго управляющаго, г. Наугольнаго, вмѣсто его находился со стороны заводууправленія распорядителемъ при заложеніи храма управляющій соляными промыслами Лазарева Михайло Григорьевичъ Тарасовъ, нынѣ уже покойный.

Со дня заложенія храма началась самая постройка онаго, которая по громадности своей, прочности и отдѣлкѣ въ техническомъ отношеніи заслуживаетъ особеннаго вниманія. Мы свазали уже, что все пространство, предназначенное для церковнаго зданія, сплошною массою вынато было на одну сажень въ глубину, это же пространство слѣдовало заложить фундаментомъ; — и дѣйствительно, фундаментъ приготовленъ былъ изъ стараго камня довольно крупныхъ размѣровъ; камни эти придвѣлывались одинъ къ другому

особеннаго устройства желѣзными инструментами и кладись на цементъ и такимъ образомъ фундаментъ подъ всю церковь положенъ былъ изъ сѣраго песчаника сплошною массою; оставлены только въ фундаментѣ два небольшихъ помѣщенія со сводами для устройства въ оныхъ печей Амосовской системы. Несмотря на значительное число рабочихъ при кладкѣ фундамента, простиравшееся отъ 50 до 80 человекъ поденщиковъ, означенная кладка окончена уже въ 1861 году. По поверхности фундамента возведенъ подъ стѣны церковнаго зданія цоколь въ 1 сажень вышины; для цоколя заранѣе приготовлены были изъ горнаго песчаника брусья одной правильной формы и одинакихъ размѣровъ; эти брусья для образованія цоколя кладены были на цементъ и скрѣплены одинъ съ другимъ желѣзными скобами. Весь цоколь возведенъ въ 1862 году. Въ слѣдующемъ 1863 году началась кладка церковнаго зданія кирпичемъ, а въ 1864 году доведена до оконъ; въ 1866 году приближалась къ окончанію и была бы окончена, если бы наступленіе ранней зимы не помѣшало оной. Архитекторъ вновь строющагося храма Николай Быдаринъ, энергичный господинъ, писалъ по сему случаю отъ 26 сентября къ мѣстному о. благочинному слѣдующее интересное письмо: «По постройкѣ Кизеловской церкви предположенія мои относительно окончанія купола не осуществились: только трехъ, или четырехъ дней недостадо намъ для того, чтобы привести ихъ въ исполненіе. Теперь я стараюсь покрыть церковь, чтобы предохранить своды; но и тутъ, кажется, придется отступить предъ усиленнымъ натискомъ зимы, которая, угнетая насъ или холодомъ, или вьюгами, или слякотью, какъ будто задачей себѣ поставила — сжить насъ съ работы немедленно.» Такимъ образомъ кладка церковнаго купола окончена уже въ 1867 году, и куполь покрытъ бѣлою жестию и всѣ крыши окончательно покрыты желѣзомъ въ этомъ же году. Кладка кирпичемъ замѣчательна вообще отчетливостію работы, въ частности отдѣлкою карнизовъ, панелей, арабесокъ и другихъ украшеній, сдѣланныхъ на кирпичѣ; внутри стѣны вставлены первыя звена дымопроводныхъ трубъ, соприкасающіяся съ печами, литыя изъ чугуна, а прочія гончарной работы. Августа 7 числа того же 1867 года, по совершеніи благодарственнаго Господу Богу молебствія и по окропленіи св. водою, поставлены были на храмъ и на колокольню главы и кресты мѣдныя, вызолоченныя чрезъ огонь, — превосходной московской работы.

Между тѣмъ какъ постройка новаго храма производилась иждивеніемъ заводоуправляющаго, жители Кизела, соревнуя ему въ святомъ дѣлѣ, порѣшили украсить новозидаемый храмъ новымъ благовѣстнымъ колоколомъ, находя

прежній, въ 150 пудовъ недостаточнымъ. Собрать необходимый для сего капиталъ, они заказали чрезъ заводоуправленіе гл. Лазарева, колькольному мастеру Бакулеву въ Сарану, въ отмитъ для ихъ храма желаемый колоколь не менѣе 300 пудовъ съуд. Въ церковной кдѣтописи вподво 1869 гдомъ записано: «Новый благовѣстный колоколь въ 15 число Января сего года доставленъ Бакулевымъ въ Кизеловскій заводъ; въ сѣмъ колокола шпо насѣчь въ 308 пуд. 134 фун. 90 ал. цѣна въ 5396 рубл. серебромъ. Сей благовѣстный колоколь совершенъ на новую каменную колокольню мастеромъ гл. Димитріемъ Теодоровымъ Шиковымъ 17 Января 20 дня. «иногда и недѣлю дѣяте аконжин, а котн дѣя и н-нофтъ въ 1870 году произведены окончательныя работы по устройству новаго каменнаго храма, а именно: внутри и снаружи општукатурено; внутри поштукатуркъ въ выбѣленомъ, а снаружи окрашено палевымъ колеромъ, и произведена шкладка печей; вставлены во все окна рамы и навѣшены въ двери. Рамы и двери устроены по особосоставленнымъ рисункамъ. И этимъ гл. закончено въ 1870 году; замѣчаетъ кдѣтописъ, — усиленно и благополучно наружное устройство храма, врасиваго по архитектурѣ, Опрочно и по своей постройкѣ и просторнаго по размѣстительности. Въ 9-е число сентября того же года, въ присутствіи его сятельства князя Семена Давидовича Абамелекъ, главног доврѣителя по управленію имѣніемъ гл. Лазарева, при большомъ стеченіи народа, открытъ былъ окрестный находъ въ новый храмъ, и тамъ, по случаю благополучнаго окончанія работъ, отправлено благодарственное Господу Богу молебствіе, по окончаніи котораго настоятелемъ Кизеловской церкви Ф. Михайломъ Варушкинымъ произнесена приличная обстоятельствомъ рѣчь. Такимъ образомъ постройка зданія новаго Кизеловскаго храма совершилась ровно въ 10 лѣтъ. Успѣхъ этой постройки много благопріятствовалъ и то обстоятельство, что князь Семень Давидовичъ Абамелекъ принялъ въ оной самое дѣятельнѣе участіе. Объяснемъ Кизеловская кдѣтописъ замѣчаетъ, что князь, обзрѣвая имѣніе тестя своего, гл. Лазарева, въ первый разъ я прибылъ въ Кизеловскій заводъ сентября 14 дня 1863 года; и потомъ ежегодно прѣзжалъ сюда около того же времени; и всегда, обзрѣвая заводъ, обращалъ заботливое вниманіе на строившуюся церковь. «И гдѣи, гл. въ 1869 г. Его же попеченію она обязана и внутреннимъ своимъ украшеніемъ; въ 1871 году насланы въ ней чугунныя плиты и поставлена такая же лѣтница на колокольню; — плиты и лѣтница отлиты въ Кизеловскомъ заводѣ по рисункамъ очень красивымъ. Иконостасъ работалъ Пермскій мастеръ Брезгинъ; а иконы въ иконостасѣ писаны въ С.-Петербургѣ тамошними художниками. Иконостасъ украшенъ великолѣпною рѣзбою, вызолоченною на поли-

ментъ; его иконы написаны на полотнѣ и выполнены художественно. Иконо-  
 стась сдѣланъ въ греческомъ стилѣ о пяти ставовъ, — и своимъ историче-  
 скимъ содержаніемъ выражаетъ все домостроительство нашего спасенія чрезъ  
 Сына Божія. Въ первомъ самомъ верхнемъ ставѣ: Трипостасное Божество —  
 Богъ Отецъ, Богъ Сынъ и Богъ Духъ Святой; во второмъ — знаменіе Бого-  
 родицы съ ветхозавѣтными патриархами и пророками; въ третьемъ — Иисусъ  
 Христосъ сѣдящій на престолѣ, съ Божіею Матерію, Іоанномъ Предтечею и  
 Апостолами; въ четвертомъ — Тайная Вечеря съ дванадесятью праздниками;  
 и въ пятомъ, нижнемъ ставѣ помѣщены иконы Спасителя и Божіей Матери,  
 храмовая и мѣстнотимыхъ праздниковъ. Въ дополненіе къ изящно-устроен-  
 ному иконостасу доставлены новому храму и новая роскошная утварь и бо-  
 гатая ризница; именно: паникадило со 36 свандалахъ, лампады, подсвѣчники,  
 хоругви, облаченія на престолъ и на жертвенникъ и облаченія для священно-  
 служителей. Когда иконостась окончательно установленъ и все, принадлежа-  
 щее къ обстановкѣ храма размѣщено по своимъ мѣстамъ, — храмъ получилъ  
 особенно величественный видъ. Оригинальность сего внутренняго расположенія,  
 его громадныя размѣры, блескъ позолоты, художественность живописи, новиз-  
 на великолѣпной церковной утвари — все это приковывало къ себѣ взоръ  
 внимательнаго наблюдателя. Въ храмѣ этомъ есть очень помѣстительныя хо-  
 ры, на которыхъ свободно помѣщаются и пѣвчіе и частію богомольцы. При  
 устройствѣ храма соблюдены все необходимыя акустическія условія.  
 Его преосвященство, преосвященнѣйшій Антоній, въ слѣдствіе представле-  
 нія благочиннаго протоіерея Петра Киселева о готовности вновь построенна-  
 го храма въ освященію, 13 числа августа 1871 года выдалъ настоятелю  
 Кизеловской церкви грамоту, которою благословлялъ благочиннаго совершить  
 соборнѣ съ мѣстнымъ духовенствомъ освященіе поманутаго храма во имя Свя-  
 тыхъ Живоначальныхъ Троицы; тогда же выданъ былъ для храма и новый  
 св. антимень, освященнодѣйствованный тѣмъ же т. преосвященнѣйшимъ Анто-  
 ніемъ епископомъ Пермскимъ. Самое освященіе храма предположено 18 числа  
 сентября. Къ этому времени прибылъ въ Кизель князь Семень Давидовичъ  
 Абамелекъ, подъ главнымъ распоряженіемъ котораго строился Кизеловскій  
 храмъ. Не смотря на холодную осеннюю погоду и грязныя дороги, народъ  
 отовсюду стекался во множествѣ, чтобы участвовать въ предстоящемъ свя-  
 щенномъ торжествѣ. Наканунѣ этого дня въ старой церкви совершена тор-  
 жественно послѣдняя литургія, такъ какъ съ освященіемъ новой церкви та уже  
 предполагалась къ закрытію. По окончаніи литургіи начался крестный ходъ  
 въ новый храмъ, съ которымъ перенесена сюда одна изъ важнѣйшихъ при-

надлежностей храма — святой антиминосъ. Въ этотъ же день въ 7 часовъ вечера совершенно въ новомъ храмѣ бдѣніе, за которымъ на литіи и полудельѣ принимали участіе въ богослуженіи три протоіерея, шесть священниковъ и два діакона. Пѣніе исполняли два хора пѣвчихъ Чермозскаго завода и мѣстный. Въ 18 число самое освященіе храма началось въ 8 часовъ утра и совершенно по чину св. Церкви тѣми же священнослужителями. При этомъ торжествѣ богомольцевъ было такое множество, что не помѣщались въ храмѣ при всей его обширности. По окончаніи освященія о. настоятель Кизеловской церкви отъ лица прихожанъ выразилъ князю за его дѣятельное участіе въ построеніи храма полнѣйшую благодарность и во свидѣтельство оной поднесъ икону Христа Спасителя украшенную сребропозлащенной ризою. За тѣмъ началась Божественная литургія въ новоосвященномъ храмѣ; тѣ же 11 священнослужителей совершали оную; и пѣніе литургіи исполняли тѣ же два хора — Чермозскій и Кизеловскій. Народъ глубоко внималъ, слушалъ и молился. Первая литургія въ новоосвященномъ храмѣ была умицительнымъ торжествомъ св. вѣры. Вся эта громадная, сплошная масса молящагося народа составляла какъ бы одно сердце, одни очи, одинъ слухъ, — вся сосредоточена на одномъ — на совершеніи происходившаго торжественнаго священнослуженія. Такъ тверда и такъ плодотворна вѣра православнаго народа въ невидимое благодатное присутствіе Божіе во святыхъ храмахъ! Такъ теpla и сильна любовь его къ храмамъ Божіимъ, что онъ не стѣсняется притекать къ церковнымъ торжествамъ, — ни сырою холодною погодою, ни грязными путями, ни тѣснотою въ храмѣ! За литургією по заамвонной молитвѣ, первенствующій протоіерей произнесъ слово, въ которомъ объяснилъ, что храмы Божіи суть мѣста науглубѣннѣія для принесенія молитвъ нашихъ Господу, для наученія въ вѣрѣ и благочестіи христіанскомъ и необходимѣішія для освященія нашего посредствомъ спасительныхъ таинствъ и священныхъ обрядовъ св. церкви; и въ заключеніе сказалъ: „Благочестивые слушатели! возблагодаримъ Господа за св. храмы, которые Онъ даровалъ намъ для нашего поученія и спасенія; возблагодаримъ Его за Его безпредѣльное милосердіе, явленное жителямъ веси сей въ устроеніи сего св. храма, — благодѣннѣйшаго изъ храмовъ. Если всякое благо исходитъ отъ Бога, и всякъ даръ ниспосылается намъ свыше; если что не созиждетъ Самъ Господь, все надъ тѣмъ трудятся зиждущіе; то что значитъ возникновеніе сего благодѣнно устроеннаго храма въ этой отдаленной мѣстности, какъ не особенное дѣйствіе вседѣтельнаго промысла Божіей? Храмъ этотъ прочень, просторень, свѣтелъ, въ презыбитѣ снабженъ утварью, — словомъ этотъ храмъ одинъ изъ лучшихъ въ

здѣшней мѣстности. Добрые и благочестивые прихожане, ревнующіе о своих приходскихъ церквахъ, сколько для устройства и благолѣпія ихъ трудятся и изживаются и съ какимъ усиліемъ достигаютъ желаемаго! А вы, добрые жители, получаете даромъ то, чего другіе усиліями достигаютъ. Говорю это не въ упрекъ вамъ; а возвѣщаю, какъ особенную милость Божію. Благочестивые благотворители храма сего, въ вѣчное воспоминаніе благодѣяній Божіихъ, явленныхъ въ дарахъ природы, открытыхъ въ здѣшней мѣстности, и движимые чувствомъ христіанской любви къ вамъ и истинно христіанскаго благочестія, воздвигли сей св. храмъ своими собственными средствами. Молитесь за созидателей храма сего; возсылайте за нихъ благодарную молитву ко Господу въ роды родовъ вашихъ. Господь Богъ да сподобитъ васъ и благотворителей вашихъ подъ сѣнію сего св. храма достигнуть своего небеснаго царствія.

Торжество освященія Кизеловскаго храма заключено молебномъ храмовому празднеству съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и Царствующему Дому; Святѣйшему Синоду и преосвященнѣйшему Антонію епископу Пермскому и Верхотурскому; созидателямъ и благоуукрашителямъ храма сего и всемъ правослѣвнымъ христіанамъ.

Такимъ образомъ Кизель, получившій свое самостоятельное существованіе въ 1788 году, нынѣ, чрезъ 53 года послѣ своего возникновенія, украшенъ благолѣпнѣйшимъ храмомъ, вполне соответствующимъ цвѣтущему состоянію завода, чѣмъ обязанъ щедротамъ заводовладѣльца Христофора Якимовича Лазарева и заботливому вниманію князя Семена Давидовича Абамелекъ.

*Протоіерей П. Киселевъ.*

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— **Археологическая рѣдкость въ Вольскѣ.** Саратовскій губернаторъ, въ бытность свою нынѣшнимъ лѣтомъ въ Вольскѣ, при посѣщеніи тамошней единовѣрческой церкви, обратилъ вниманіе, какъ пишутъ въ „Саратовскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“, на находящуюся въ этой церкви плащаницу, замѣчательную по имѣющейся на ней греческой надписи. Вотъ эта надпись въ русскомъ переводѣ:

„Царь обладающій землей и небомъ! О Живодавецъ, имѣющій силу надъ смертію! Здѣсь лежитъ Онъ, простертый, окровавленный копіемъ. О! чудо, внушившее праведную скорбь, исключая дружинъ окружающихъ древо

(крестъ). Имѣя ревность и духъ свыше, пресвященный Митрофанъ патриархъ принесъ сію превосходную золотую плащаницу, изъ своей святой обители Высочайшей Троицы. Седьмой годъ патриаршества. Надгробный плачь. Архангелъ Михаилъ. Архангелъ Гавріиль“.

Губернатору, при посѣщеніи помянутаго храма, представлена была записка сообщенная причту единовѣрческой церкви уроженцомъ города Вольска, тайнымъ совѣтникомъ Злобинымъ; по этой запискѣ, представляется наиболѣе возможнымъ отнести означенную надпись къ св. Митрофану, первому патриарху константинопольскому на основаніи слѣдующихъ соображеній:

Надпись сочинена на древнемъ греческомъ языкѣ, ямбическими стихами стариннаго размѣра. Со временъ Василия Великаго, который жилъ въ концѣ IV столѣтія послѣ Рождества Христова, православное духовенство перестало употреблять стихи въ церковныхъ надписяхъ, предоставивъ это мірянамъ; но патриархъ Митрофанъ жилъ 50 лѣтъ прежде св. Василия, и могъ еще употреблять стихи. При томъ этому патриарху, какъ поборнику догматовъ православія, всего ближе было посвятить свою обитель Святой Троицы, такъ какъ въ его время были разныя пренія на счетъ таинства св. Троицы. Отсюда можно предполагать, что плащаница современна обновленію Царя-Града и обрѣтенію честнаго древа царицею Еленой, слѣдовательно существовала за 200 лѣтъ до построенія древнѣйшаго изъ сохранившихся православныхъ храмовъ, собора св. Софіи въ Константинополѣ, и за 700 лѣтъ до принятія великимъ княземъ Владиміромъ христіанской вѣры, наконецъ предшествовала даже первому Вселенскому собору въ Никее. Такимъ образомъ надписи даютъ болѣе 1.500 лѣтъ, и если это вѣрно, то можно утверждать, что ни въ Россіи, ни на Аѳонской горѣ, нигдѣ на Востоку и въ Европѣ, не находится, церковной утвари до такой степени древней. Весьма желательны точныя свѣдѣнія о томъ, какъ начертана эта надпись, какую форму имѣютъ ея буквы и къ какому вѣку можетъ быть отнесена самая плащаница, судя по ея работѣ.

#### — Свѣдѣнія о числѣ церквей и духовенства въ Россіи.

„Христіанское чтеніе“ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о числѣ церквей и духовенства въ Россіи: „кромѣ соборовъ, имѣющихъ уже отъ казны штатное содержаніе, и церквей упраздненныхъ или приписанныхъ, во всей Россіи считается до 35,000 церквей, въ томъ числѣ болѣе 34,000 приходскихъ. Духовенства при этихъ церквяхъ по штату положено: протоіереевъ и священниковъ 37,718, діаконовъ 11,257, причетниковъ 65,951, но этихъ лицъ постоянно

состоить на лицо значительно болѣе противъ штатнаго положенія, за исклю-  
ченіемъ причетниковъ. Половина всего количества церквей, именно 17,667,  
получаютъ изъ государственнаго казначейства 4,384,411 руб. 97 коп., а  
всего казна расходуетъ на церкви 5,163,363 руб. 31 коп.

Въ 1872 году въ Россіи было 17,667 церквей, изъ коихъ 10,000 принадлежали къ православному исповѣданію, а 7,667 къ католическому. Изъ православныхъ церквей 10,000 принадлежали къ синодальному управленію, а 7,667 къ епархіальному. Изъ католическихъ церквей 7,667 принадлежали къ римско-католическому исповѣданію, а 7,667 къ греко-католическому.

Въ 1872 году въ Россіи было 17,667 церквей, изъ коихъ 10,000 принадлежали къ православному исповѣданію, а 7,667 къ католическому. Изъ православныхъ церквей 10,000 принадлежали къ синодальному управленію, а 7,667 къ епархіальному. Изъ католическихъ церквей 7,667 принадлежали къ римско-католическому исповѣданію, а 7,667 къ греко-католическому.

Въ 1872 году въ Россіи было 17,667 церквей, изъ коихъ 10,000 принадлежали къ православному исповѣданію, а 7,667 къ католическому. Изъ православныхъ церквей 10,000 принадлежали къ синодальному управленію, а 7,667 къ епархіальному. Изъ католическихъ церквей 7,667 принадлежали къ римско-католическому исповѣданію, а 7,667 къ греко-католическому.

Въ 1872 году въ Россіи было 17,667 церквей, изъ коихъ 10,000 принадлежали къ православному исповѣданію, а 7,667 къ католическому. Изъ православныхъ церквей 10,000 принадлежали къ синодальному управленію, а 7,667 къ епархіальному. Изъ католическихъ церквей 7,667 принадлежали къ римско-католическому исповѣданію, а 7,667 къ греко-католическому.

Въ 1872 году въ Россіи было 17,667 церквей, изъ коихъ 10,000 принадлежали къ православному исповѣданію, а 7,667 къ католическому. Изъ православныхъ церквей 10,000 принадлежали къ синодальному управленію, а 7,667 къ епархіальному. Изъ католическихъ церквей 7,667 принадлежали къ римско-католическому исповѣданію, а 7,667 къ греко-католическому.

Въ 1872 году въ Россіи было 17,667 церквей, изъ коихъ 10,000 принадлежали къ православному исповѣданію, а 7,667 къ католическому. Изъ православныхъ церквей 10,000 принадлежали къ синодальному управленію, а 7,667 къ епархіальному. Изъ католическихъ церквей 7,667 принадлежали къ римско-католическому исповѣданію, а 7,667 къ греко-католическому.

Въ 1872 году въ Россіи было 17,667 церквей, изъ коихъ 10,000 принадлежали къ православному исповѣданію, а 7,667 къ католическому. Изъ православныхъ церквей 10,000 принадлежали къ синодальному управленію, а 7,667 къ епархіальному. Изъ католическихъ церквей 7,667 принадлежали къ римско-католическому исповѣданію, а 7,667 къ греко-католическому.